

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRICION.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Alicante 6 reales al mes.
En los demás puntos 20 id. trimestre.
Fuera de España 60 id. id.
Números sueltos, 4 cuartos.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redacción y Administración, Liorna, 16, principal.
Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla.

BARATO.

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

- A 4 crts. medias y calcetines.
- " 12 " cretonas y percales.
- " 12 " guindas y mallorquinas.
- " 12 " telas de pantalon.
- " 2 rs. tiras y entredoses bordados.
- " 20 " cortinas de croixé.
- " 2 " pañuelos de seda.
- " 3 " pañuelos imitacion Nipis bordados en seda.
- " 4 " sedalinas.
- " 9 ptas. pañuelos de crespon.
- " 7 duros pañuelos Manila grandes.
- " 2 rs. la batista de Escocia.
- " 9 " los rasos de seda.
- " 1 " el cotonet moreno.
- " 1 1/2 " el cotonet blanco.

Las chambras, enaguas y peinadores, mas baratos que en fábrica.

Y una infinidad más de artículos á precios baratísimos.

Calle Mayor, frente al Casino.

LA UNION DEMOCRÁTICA.

Martes 4 de Octubre de 1881.

LA UNION EN NUESTRO PARTIDO.

«A todos los periódicos que tratan de supuestas diferencias dentro de nuestro partido, diremos que se equivocan y toman por divisiones la natural expresion de opiniones particulares, que en nada afectan á la marcha de la democracia radical.»

Pronto se verán confirmadas nuestras palabras por los hechos, y estos serán las declaraciones del comité central y la uniformidad de pareceres de las primeras figuras de nuestro partido.»

Esto dice nuestro apreciable colega *El Progreso*, desmintiendo los rumores que los enemigos del partido republicano progresista inventan ó acogen pretendiendo ver divisiones que no existen, ni aun entre ciertas personalidades muy apreciadas en el partido, pero que no son el partido, el cual deploraría, mas en nada se resentiría, porque alguna de aquellas personalidades llegara un día á separarse de los que espontánea y deliberadamente nos hemos cobijado bajo la bandera del Manifiesto de 1.º de Abril.

El citado colega, que es uno de los órganos mas autorizados de nuestro partido, no se limita á negar las pretendidas divisiones, sino que en pró de su afirmacion hace las consideraciones siguientes que nos complacemos en reproducir:

«Desde que se anunciaron las conferencias de Biarritz, los periódicos más ó menos conservadores, y hasta los tildados por ciertas aficiones liberales, determinaron asegurar que los conferenciantes no podían entenderse.

Este prejuicio justifica la presente campaña.

Uno y otro día venimos afirmando claramente que los hombres todos de nuestro partido, el democrata-progresista, entiéndase bien, están conformes en todo.

Pues bien; despues de esto algunos queridos colegas preguntan de nuevo ¿qué pasa? ¿qué sucede? ¿se vá Montero Rios? ¿murmura Martos? ¿qué dice Ruiz Zorrilla? ¿qué pretende Salmeron?

El Progreso y los demás periódicos que le ayudan en tan penosa tarea, contestan:

«No pasa nada, la política de nuestro partido sigue su curso, nadie desconfía de nadie, todos están acordes.»

Y vuelta á lo mismo: ¿pero señores, cómo se dice que no?

Porque despues de llenar el tonel de las Danaides, un clásico español no conocia otro trabajo que se le pareciese que inflar un perro; mas ya los sucesos nos dan pié para que pueda agregarse otro, el convencer á los enemigos de la democracia de que no existen disidencias fundamentales en nuestro partido.

Anoche asegurábamos formalmente que no existen tales disidencias; *El Correo* insiste en que las declaraciones del Sr. Montero Rios lo separan de sus antiguos amigos, y que el tiempo se encargará de demostrar que el Sr. Martos y otras personalidades importantes no piensan como el señor Ruiz Zorrilla.

El tiempo demostrará todo lo que se le antoje al querido colega; mas debe convenir con nosotros que los asuntos políticos se tratan de presente.

Pues en el actual momento histórico, como decimos ahora, las Sres. Ruiz Zorrilla, Martos, Salmeron, Montero Rios y los demás individuos que forman nuestra agrupacion política, piensan exactamente lo mismo, están de acuerdo en mantener íntegro el manifiesto de 1.º de Abril, y sostienen todas sus declaraciones.

No viven los partidos democráticos en la sombra, ni se gobiernan por modos imperativos; hasta la más pequeña reforma sobre la conducta ó el procedimiento, se somete á la aprobacion de todos.

Por importantes, por respetables que sean los hombres que estén á su frente, no son nunca seguidos ciegameute, sin discutir y sin razonar.

Cuando alguno de ellos cree llegado el momento de que el partido varíe de rumbo, como uno de tantos, con la autoridad y prestigio que sus servicios le presten, enuncia su opinion, y si la mayoría acepta, se sigue; y si no la acepta, nadie se vuelve á acordar de ella.

Ninguno, absolutamente ninguno de los nombres que los políticos traen y llevan estos días, ha protestado de los acuerdos del partido; ¿dónde están, pues, esas diferencias?

Lo afirmamos seriamente: Ruiz Zorrilla, Salmeron, Martos y Montero Rios, están conformes en mantener el Manifiesto de 1.º de Abril.

¿Es que esto disgusta á los ministeriales, posibilistas y conservadores? Tanto peor para ellos.

A nosotros solo nos toca, al contemplar el espectáculo que su prensa ofrece, repetir las palabras de Tertuliano: «Somos de ayer, y ya lo llenamos todo.»

Despues de estas explícitas manifestaciones hechas por quien tiene autoridad bastante tratándose de las interioridades de nuestro partido, argüira no solo ignorancia, sino mala fé, seguir sosteniendo que existen discordancias, disensiones y perturbacion profunda en el seno del partido republicano progresista, cuya union disgusta á ministeriales, posibilistas y conservadores, que bien hallados con el régimen presente y apegados á las instituciones que hoy imperan, no pueden ver con buenos ojos la prosperidad del partido que con mas afan y mas éxito trabaja por el triunfo del ideal republicano, sin asustar á las clases conservadoras y sin reñir con los elementos mas avanzados, siendo garantía para las unas y esperanza para los otros.

Declamen, pues, cuanto quieran posibilistas, ministeriales y conservadores sobre nuestras supuestas divisiones, que á esas vanas declamaciones seguiremos contestando, como hasta aqui, con hechos inconensos que son la mejor demostracion de que vive unido el partido republicano progresista.

LA CONSECUENCIA.

El Sr. Serrano sigue tan consecuente como siempre en la inconsecuencia.

El que en 1866, combatió una insurreccion militar para reproducirla en 1868: el que ocupó los mas elevados puestos en la república y luego miraba sin prevenciones los trabajos dinásticos que se realizaban por muchos de sus amigos: el que al frente del ejército del Norte pensó combatir el hecho de Sagunto, al que antes indirectamente prestaba su aquiescencia, afirma una vez mas su mutable naturaleza, para desmentir quizás mañana con hechos sus palabras de hoy.

Aquel que en las grandes recepciones brillaba por su ausencia, dando lugar á discusiones acerca de su dinastismo, se ha declarado por fin constitucional del Sr. Sagasta, teniendo especial cuidado de hacer constar al mismo tiempo que siempre será campeón decidido de la libertad y servidor de la patria, declaracion que le coloca en condiciones para hacer mañana lo que mejor le plazca, puesto que el duque puede abrigar la creencia de que la libertad pelagra, en el momento que vea en otros horizontes el porvenir de color de rosa que hoy observa en la situacion fusionista.

Ya el duque ha comido y han desaparecido todas las dudas. Ya pasó á la historia la frase ¿Cómo el duque? tan repetida en otras análogas circunstancias, y el país sabe que S. S. es un decidido dinástico... del Sr. Sagasta.

A los postres de una comida suculenta, animado por los aplausos de sus amigos y exaltando su patriotismo por esquisitos vinos y sabrosas viandas, el duque ha visto inmejorable la situacion del país y confía en que sus antiguos amigos convertirán en una verdadera jauja la nacion que vió caminar al precipicio cuando la dirigian los conservadores. Y es que entonces el duque no se vió tan halagado por los suyos, ni respiró con la satisfacion de hoy las auras palaciegas, que anteriormente juzgaba mefítica atmósfera que difícilmente soportaban sus liberales pulmones.

Los demócratas debemos regocijarnos puesto que al declararse ministerial el duque, está más cerca de nosotros que cuando sus vacilaciones daban lugar á dudas respecto á su monarquismo. En la próxima evolucion tendremos un poderoso aliado y la democracia contará con la espada de Alcolea, puesto que hoy cuentan los fusionistas con la del héroe del 22 de Junio de 1866.

Suponer otra cosa seria declarar al duque inconsecuente con su inconsecuencia.

Cortamos del periódico matritense *El Día*:

«El Sr. D. José Maria Muñoz, de Alicante, va á construir, á sus expensas, en Torremanzanas, seis casas, cómodas y espaciosas, que donará á las seis familias mas pobres honradas de la villa; además construirá un hospital donde puedan albergarse los pobres enfermos que carezcan de recursos ó de casa, y un espacioso edificio que contenga local para escuelas, Casa Consistorial, Juzgado, Cárcel y habitaciones para los maestros, establecimientos que cederá el Sr. Muñoz al pueblo.»

Celebraremos que sea tal como lo dice el colega, con lo que nuestro respetable amigo demostrará una vez mas sus sentimientos humanitarios. Por algo tiene el magnánimo Don José M.ª Muñoz el título de hijo adoptivo de este pueblo, y ese algo es su ardiente caridad.

Nuestro estimado colega *El Manifiesto* cree, en un artículo intencionado, que el duque ha llegado de general á sargento.

No nos estraña: como la rueda de la fortuna dá tantas vueltas, ahora el duque está abajo.

Y el general Martinez arriba.

El uno ha llegado de general á sargento.

El otro de sargento á general.

Es la ley de las compensaciones.

La importante ciudad de Denia está de plácemes, porque puede contar ya con abundante caudal de aguas potables. Saben nuestros lectores que para surtir aquella poblacion se habian adquirido poderosas bombas que

elevasen el agua de un gran pozo, cuyo manantial se creia abundantísimo. Las pruebas hechas demuestran que lo es en efecto; pues el día 15, concluida la instalacion de las bombas, se hizo un ensayo, marchando la máquina de vapor con la velocidad de 45 á 59 litros por minuto. Despues de largo rato sin que menguase el nivel del agua en el pozo, forzose la marcha, elevando 2,000 litros por minutos y ni aun asi se notó que descendiera el nivel, á pesar de funcionar bastantes horas las dos bombas.

Al día siguiente quiso probarse la tubería que conduce el agua á la ciudad, y reunidas las autoridades y centenares de curiosos en la calle de la Brecha, soltóse el agua del depósito que previamente se habia llenado en solo efes horas de trabajo, llegando el agua perdictamente á la ciudad sin contratiempo, ni escapes de la tubería.

CRÓNICA LOCAL.

Nuestro estimado colega *El Constitucional* dedica su editorial de anteayer á la democracia dinástica, felicitándose del nuevo rumbo que han tomado, no el Sr. Becerra, á quien el colega supone con aficiones monárquicas, sino el Sr. Morét y alguno de los que están impacientes por comer de las ollas de Egipto.

En el trabajo del apreciable diario fusionista, aparte de la inexactitud que dejamos apuntada, hay el error á nuestro juicio que se supone lo que es imposible que suceda, y es, que los neófitos monárquicos obtengan en breve plazo la confianza de la corona y formen ministerio. Es más, sinceramente creemos que esos desprendimientos de los partidos avanzados irán á caer al campo fusionista, pues no otra cosa puede esperarse.

Tiene que rectificar también lo que dice *El Constitucional* que nos ofenden sus alabanzas á los dinásticos demócratas, cuando en hecho de verdad, no hemos dicho otra cosa que lo que sentiamos respecto al particular y dando su verdadero alcance á ese conato de partido. Si pudiéramos ofendernos, de seguro que no seria contra quien como el diario de la calle de la Princesa emite un juicio, sino contra los que olvidan sus compromisos, y van á dar acatamiento á la dinastía que no siempre quisieron.

Dice también *El Constitucional*, y esto ya no nos incumbe contestarlo, que al único partido que ha podido afectar la evolucion de los dinásticos de mócratas es á los posibilistas, á quienes se les han trastornado los planes. Ciertos serán estos, cuando el colega los entrevé y los denuncia dando la autoridad de que pudieran carecer algunas de nuestras afirmaciones recientes para con el partido posibilista. Hé aquí, pues, como convergen todos los criterios á uno solo cuando de poner de relieve la ambicion de mando de los posibilistas se trata. Solo tal cual resto de ese partido se deja ver hoy como uno de aquellos monumentos que quedan en una ciudad destruida en señal de que todo no cede á la corrupcion.

Permítanos nuestro apreciable colega *Las Circunstancias* le digamos que por los hechos y no por la imaginacion es como se ha de pintar al hombre; porque los retratos interesan en cuanto son verdaderos. Las pinceladas deben ser fuertes, los colores bien desleídos.

Las Circunstancias quiere pintarnos á su manera, y con la presuncion y el orgullo que achaca á los demás, se permitió pronunciar un fallo que no creimos justo.

El fanatismo negó el colega que se ejerciera y dijo que se sentía, y nosotros replicamos rectificando nuestra afirmacion, que ha obtenido por respuesta el silencio.

Nadie obligaba á *Las Circunstancias* á dar lecciones de buen hablista, pero ya que se metió á darlas, debió no dejarnos á lo mejor diciendo: «tío yo no he sido.»

Quedamos, pues, en que el fanatismo se ejerce y se explota que es lo que deciamos.

Por lo demás, sabemos que no sabemos nada, caro hermano fusionista, ya lo hemos dicho en mas de una ocasion.

El Gobierno francés ha suspendido hasta nueva orden el régimen que trataba de establecerse sobre los vinos enyesados; así lo tenemos entendido por un telegrama recibido en el Gobierno de esta provincia.

En la importante Academia preparatoria que para carreras especiales dirige nuestro particular amigo y compañero en la prensa D. Fernando Candial Martínez, calle de Guzman núm. 1, 2.º izquierda, queda abierta la matrícula, durante el mes actual, para un curso de francés y Teneduría de libros por partida doble. Además, se facilita la

enseñanza mas completa de todas las asignaturas que comprende la 2.ª enseñanza.

Tenemos la satisfaccion de recomendar á nuestros abonados tan importante centro de instruccion, donde podrán los jóvenes adquirir los mas extensos conocimientos; pues se cuenta para ello con excelentes profesores y se emplean métodos especiales para conseguir importantes adelantos en poco tiempo.

Los honorarios son módicos y convencionales.

En los periódicos de la corte llegados ayer, nos enteramos, con profundo dolor, del fallecimiento del ilustrado Director de *La América*, escritor distinguido y correligionario, D. Eduardo Asquerino.

Enviamos el mas sentido pésame á su familia y en particular á nuestro buen amigo el inspirado poeta D. Eusebio.

El domingo llegó á esta capital el nuevo Gobernador Sr. Sarmiento.

Esperamos conocer sus primeras disposiciones en favor de los intereses morales y materiales de esta provincia.

DESDE MADRID.

2 de Octubre de 1881.

Sin sesion ayer en el Senado, breve y desprovista de interés la del Congreso, el día ofreció muy pocas novedades.

El hotel del señor duque de la Torre estuvo por la mañana muy frecuentado: personajes importantes de la política, militares, individuos de las Cámaras acudian á saludarle. El asunto culminante era el discurso de Linares, que merecia generales felicitaciones.

El duque las recibia con su habitual jovialidad, mostrando la decision con que se hallaba resuelto á cumplir cuanto en Linares habia dicho.

Poca concurrencia habia anoche en el salon de conferencias del Congreso, donde la comision de actas se reunió para dar audiencia á los interesados en las de Gandía, Calatayud, Tremp y Vinaroz.

Prolijo es decir que casi todas revistieron iguales acusaciones de los vencidos, y con más ó menos razonamientos se defendieron los vencedores.

Dió principio la audiencia por el acta de Gandía, en que han luchado los Sres. Loigorri y Cort.

El discurso que pronunció el primero, que resulta vencido, no obstante haberse presentado como adicto, impresionó vivamente al auditorio.

El Sr. Sales habló con lucidez en pró del señor Cort, candidato también ministerial, y que resulta vencedor.

Al terminar la audiencia, creian algunos que el acta de Gandía pasará al tribunal de las graves.

Los Sres. Cabezas y Monares discutieron acerca del acta de Tremp, y aunque los datos presentados por el último de éstos eran de gran fuerza, sin embargo el Sr. Cabezas, que resulta como vencedor, supo deshacer muchos de los cargos que su contrincante hizo.

La de Vinaroz, que se discutió con bastante detenimiento, dió margen á que se hablase por los contrincantes Sres. Anton Ramirez y Perez San Millan de proteccion á uno y otro por distintas autoridades de partidos extremos que han dado sus votos al candidato vencedor, Sr. Anton Ramirez, y de la falsificacion del censo electoral, segun decia el vencido Sr. Perez San Millan.

El acta de Calatayud merece capitulo aparte.

La defendió en nombre del Sr. Aranda el señor Navarro Rodrigo que demostró cuánto hacen siempre el buen talento y la práctica parlamentaria. Su discurso fué breve, pero contundente; los enojos incidentes propios de toda cuestion electoral desaparecieron para dejar lugar á los hechos que evidenciaron la validez de la eleccion, y considerar al Sr. Aranda con capacidad legal para desempeñar el cargo.

Se esforzó en vane en la impugnacion el señor Ballesteros. El juicio estaba hecho.

Cuánto ganarian las discusiones de actas si la generalidad de los que se ocupan de ellas supieran imitar al Sr. Navarro Rodrigo.

El lunes próximo, á la misma hora que anoche, continuaran las audiencias de actas.

Bastante mejorado de la herida que anteanoche recibiera, fué trasladado anoche á su casa el señor D. José Rodriguez Correa, hermano del señor subsecretario de Ultramar.

TELEGRAMAS.

Paris 1.º.—Son contradictorias las noticias de Túnez sobre las acciones contra los insurrectos libradas anteayer y ayer.

Todas ellas están conformes en que el general Laroque derrotó á los rebeldes, cauzándoles numerosas bajas; pero no así respecto á la supuesta victoria conseguida por las tropas tunecinas mandadas por Ali Bey.

Londres 1.º.—Segun las últimas noticias de la ciudad del Cabo, la Asamblea de la República de Transwal ha aplazado para el lunes próximo la presentacion del dictámen de la comision encargada de examinar el tratado de paz y amistad con Inglaterra.

Londres 1.º.—El periódico *El Daily Chronicle* dice hoy que en la primera quincena de este mes se verificará en un punto de Austria la entrevista de los emperadores de Rusia, Austria y Alemania, á pesar de haber negado esta noticia varios periódicos oficiales de Viena.

Paris 1.º.—El señor Alberto Grevy se está preparando para regresar á la Argelia, con el objeto de encagrarse de aquel gobierno general.

Esta noticia ha producido general sorpresa, pues se consideraba como seguro que el Sr. Grevy no volveria á dicho puesto.

En el consejo de ministros que se celebró ayer bajo la presidencia del Sr. Ferry, se trató sobre el particular, mostrándose uniformes los ministros en la vuelta del señor Grevy al puesto que desempeñaba.

Argel 1.º.—El general Saussier ha regresado á esta ciudad, procedente de Túnez.

Es probable que sobre el 15 del corriente se reanuden las operaciones contra los árabes rebeldes del Sur de la provincia de Orán.

Londres 1.º.—El *Times* dice hoy que Inglaterra no titubeará en comenzar de nuevo la guerra contra la República de Transwal, si la Asamblea de este pais no ratifica el tratado de paz y amistad.

El Cairo 1.º.—Un regimiento de negros que tomó parte en el último pronunciamiento, ha salido con direccion á Daimeta, conforme con las órdenes del gobierno.

Londres 1.º.—A pesar de los rumores que se han esparcido en contra, los Gabinetes de Paris y Londres están resueltos á mantener por completo su acuerdo relativo al *statu quo* en la cuestion de Egipto.

Paris 1.º.—En vista del desarrollo que está tomando el cólera en Arabia, se ha acordado, para evitar su propagacion, prohibir este año las peregrinaciones de los argelinos á la Meca, como se ha hecho en otras ocasiones análogas.

Es probable que se impida también la vuelta de los peregrinos que se hallan actualmente en aquella ciudad, mientras no cese la epidemia.

Al mismo tiempo se han acordado precauciones sanitarias en todos los puertos del Africa septentrional para todos los buques procedentes del Mar Rojo.

Lisboa 1.º.—El nuevo representante de Portugal en Madrid ha salido hoy para esa.

Han salido de Oporto los delegados portugueses al Congreso filoxérico de Burdeos.

Paris 1.º.—Se asegura que el Sr. Roustan, ministro residente de Francia en Túnez, vá á llevar ante los tribunales por calumnia á los periódicos que le han acusado de haber tomado parte en cierta clase de negocios financieros en aquella region.

GACETILLAS.

Al público.—El antiguo dependiente de don Rafael Abat, José Garcia Torregrosa, ha abierto en esta ciudad, calle de Bailén, número 4, una agencia de traslado, empaque y desempaques de camas de hierro, pianos, vajilla, cristalería y toda clase de muebles. También coloca cristales en su casa y á domicilio.

Recomendamos al público esta agencia, seguros de que en ella encontrará un servicio esmerado y económico en los precios.

Mantecas de vaca frescas.—Acabo de recibir un abundantísimo surtido de las clases mas ricas y escogidas de Dinamarca y Flandes, que detallo á 22 reales kilo; en latitas de un kilo y medio á precios módicos.

Queso de Gruyer fresco y rico, acabo de recibir la primera partida de la nueva campaña cuya clase es inmejorable, tanto por su elegante presencia como por su delicado paladar.

En quesos bola, tengo un completo y variado surtido de fresco, medio fresco y duro, todos escogidos de marcas muy acreditadas; los precios siempre económicos por recibirlo todo de los puntos productores.

Garbanzos.—Acabo de recibir la tercera remesa de la nueva cosecha, habiendo un variado surtido de tamaños que vengo á 40, 44, 48, 62, 68 y 72 reales aroba; también tengo los verdaderos padres á precios arreglados.

En la tan antigua y acreditada salchicheria es-

tremeña, Princesa 19, Serafin Sanchez, sucesor de Sanchez Hermanos (los choriceros).

Enfermedades de los ojos.—D. Juan Servera, especialista en dichas enfermedades, se ha establecido en esta capital, calle Mayor, número 39, principal.

Horas de consulta, de diez á una de la tarde.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran tino ha demostrado la empresa artística del elegante teatro Principal al elegir para las dos primeras representaciones de la presente temporada cómica las producciones del eminente dramaturgo Sr. Echegaray (D. José), *En el seno de la muerte* y *El gran Galeoto*, con tan lisonjero éxito recibidas en la corte primero y en los demás teatros de provincias mas tarde.

Si mal no recordamos, la primera de estas obras, ó sea en *El seno de la muerte*, la presentó en escena el malogrado cuanto discreto actor Sr. Izquierdo hace bastante tiempo, y la última el Sr. Llorens, apreciable artista por este público querido. Pero ni las condiciones de algunas partes de las compañías, ni las de tiempo disponible, fueron lo suficiente para que la interpretación de esas dos joyas de nuestro teatro y de la patria literatura, lograsen el lisonjero resultado que hemos visto conseguido en las noches del sábado y domingo.

En honor á la verdad, la empresa de este teatro ha sabido cumplir sus compromisos para con el público, contratando á la compañía de declamacion que dirige el distinguido primer actor Sr. Cepillo. Teniamos noticia del mérito de este artista; conociamos de oídas la pasmosa facilidad con que se posee del papel que caracteriza, y no se nos ignoraba que siente como sienten los verdaderos artistas. Por eso acudimos presurosos al Principal y esperamos con verdadera impaciencia el momento de que se alzase la cortina que oculta á las miradas del espectador el interior del palco escénico, sobre cuyas tablas se han presentado esos géneos del arte llamados Romea, Valero, Vico y Delgado; por eso teniamos hasta cierto temor de que el Sr. Cepillo no pudiese recordarnos pasadas veladas agradables é instructivas; por eso mirábamos á los palcos y plateas, y al verlas poco menos que desiertas, de nuestras elegantes damas, creimos por breve instante que estarían prevenidas contra los artistas ó la empresa.

Nada justificaría ni la una ni la otra prevención, si existieran; y haciendo justicia debemos decir, que llegado el momento de ver en escena á los artistas y juzgamos de la interpretación de las obras, quedamos complacidos. No sabemos quien ha dicho que el Sr. Echegaray al hacer dramas debiera hacer actores. ¡Tal es el géneo de este insigne autor! Pero el Sr. Cepillo puede decir que no cede para el cumplimiento de su deber, á los mejores actores. Condiciones naturales, estudio de los papeles, sentimiento y gusto estético; hé aquí, en una palabra, lo que vemos en el Sr. Cepillo, y por lo que arrogándonos las facultades y atribuciones del revistero de nuestro periódico, sino con su galanura con la sinceridad que nos es propia, cojemos la mal cortada péñola y damos expansion al darle forma al pensamiento.

En *El seno de la muerte*, puede crearse una reputacion un actor, pero tambien puede con facilidad perderla: se necesita conocimiento del corazon humano, actitudes propias, arranques enérgicos; no menos que tener el sello de una raza de caballeros como Jaime, Conde de Argeléz, última esperanza de un linaje y en quien moria para siempre un gran apellido.

¿Cuando apareció el Sr. Cepillo mas interesante, interpretando su tipo de rodillas ante la esposa concebida grande, enaltecida y santa, ó cuando convencido de la infamia que sobre ella pesa, está el Conde bajo la influencia y el choque ciego, fulminante y terrible de la venganza? A decir verdad, no lo sabemos; nos pareció á igual altura en uno y otro caso el distinguido artista, y debió pensar así el público que aplaudió con justicia ambas interesantes situaciones.

La Sra. Argüelles que tiene condiciones nada comunes para brillar en la escena española y que en efecto brilla con luz propia; que emite muy bien, tiene arrogante figura y sobre todo esto, es artista de sentimiento, *En el seno de la muerte* rayó á gran altura, y se hizo aplaudir con justicia. Ella, gracias á su poderoso talento, escita la admiracion y otros muchos afectos, agita el alma de los espectadores haciéndolos pasar continuamente del temor á la esperanza, los aterra y entenece sin concederles reposo ni distraccion alguna.

El Sr. Montenegro, el Sr. Boné, el Sr. Bueno y así mismo la Sra. Castillo y el Sr. Casanova, contribuyeron al buen éxito de *En el seno de la muerte*.

**

En la interpretación de *El Gran Galeoto*, obra nunca bastante aplaudida del fecundo ingenio de Echegaray, dejaron demostrado los distinguidos artistas cuanto hemos dicho. El Sr. Cepillo tuvo momentos felicísimos en su difícil papel de Ernesto; que fueron premiados con palmas, haciéndole salir

á escena en union de los demás artistas á la conclusion del drama.

La Sra. Argüelles en su interesante papel, tuvo embriagado el ánimo de los espectadores por la impresion de aquel tropel de sensaciones nuevas que le asaltaban de improviso. En su hermoso semblante se retrataba como en la luna, de un espejo ó la tersa superficie de un lago, la tristeza y el dolor.

Nuestros plácemes á esta artista.

El Sr. Montenegro bien, la Sra. Fernandez lo mismo, y en cuanto al Sr. Peña, galan jóven de la compañía, nos pareció entrever á un gran artista, de seguir como hasta aquí.

El Sr. Boné encargado del escabroso papel de D. Severo es frio y hasta odioso, sus consejos imperitinentes, sus preguntas insidiosas y reflexiones maquiavélicas fastidian y enfrian á los espectadores. En semejantes casos es muy difícil arrancar un aplauso.

Los estrechos límites de que disponemos, no nos permiten otro orden de consideraciones y hacer mencion detallada de las piezas puestas en escena, y en las que tanto se ha distinguido nuestro querido amigo particular y aplaudido actor cómico D. Felipe Carsí; pero si diremos que las omisiones que se noten en estas líneas, no pueden suponer indiferencia á los actores del Principal, sino imposibilidad de mencionarlos individualmente.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados en el dia de ayer.

ENTRADOS.

Polacra goleta Rosalia, c. Framesch, de Cadaque, con pipas vacías.

Balandra Dolores Bohada, p. Antolino, de Motril con azucar.

Vapor Guadalete, c., Rodriguez, de Cette, con pipas vacías.

Idem Correo de Alicante, c., Salinas, de Oran, con efectos.

Laud Raimundo, p., Vasquez, de San Pedro del Pinatar con sal.

Balandra San Antonio, p. Palmer, de Cette, con pipas vacías.

Vapor Pizarro, c. Font, de Valencia, con efectos.

Laud Jóven Pepita, p. Perez, de Salobreña, con azúcar.

Vapor Jaime 1.º, c. Font, de Ibiza, con efectos y balija.

Balandra San Nicolás, p., Torregrosa, de Oran, con lastre.

Laud San Antonio, p. Camós, de Almeria, con tabaco.

DESPACHADOS

Laud Raimundo, p., Vasquez, para Rosas con el mismo cargo.

Idem Bienvenida, p., Ferrer, para Arenys, con salvado y efectos.

Vapor Pizarro, c. Font, para Denia, con efectos.

Laud San José, p. Aguirre, para Adra, con parte del cargo y otros efectos.

Idem Jóven Brígida, p. Mercader, para Torre vieja, con lastre.

Idem San Antonio, p. Bosch, para Palma, con efectos.

Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

EXTRACTO de las cuentas de este sindicato de riegos en el mes de la fecha.

Cuentas.	INGRESOS.		PAGOS.	
	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.
Existencia en 1.º del actual.	2084	09	»	»
Por Impuesto de Tandas.	1228	10	»	»
» resarcimiento de daños.	»	»	»	»
» arriendo de tierras.	»	»	»	»
» personal.	»	»	1131	23
» gastos de oficina.	»	»	29	60
» alquiler de casa.	»	»	50	»
» limpias.	»	»	»	»
» reparaciones y obras.	»	»	»	»
» mobiliario.	»	»	»	»
» imprevistos.	150	50	»	»
» impuestos de avenidas.	»	»	»	»
» depósito por fianzas.	»	»	»	»
» pozos artesianos.	»	»	»	»
» gratificacion del Director para el servicio.	»	»	10	»
» impresiones y encuadernaciones.	»	»	109	50
Totales.	3472	69	1330	33

Saldo para 1.º Setiembre por existencias.

TOTAL igual al cargo.

Alicante 30 de Octubre de 1881.—V.º B.º—El Director, Manuel Gomez.—El Depositario, Ramon de Velasco.

Pasajeros llegados en el dia de ayer.—FONDA DE BOSSIO.—D. Ramon Sixto.—D. Cipriano Seren.—D. Donato Seren.—D. Federido Matosín.—D. Tomás Soler.—D. Gaspar Pons.—D. Ricardo Gotaredona.—D. Vicente Jordán.—D. Rodolfo Merthens.—D. José Campabadal.—D. Jose Amat.—D. José Gil.—D. Mario Smengiosi.

FONDA DEL VAPOR.—D. Tomás Lopez.—D. José Soler.—D. Gerónimo Garcia.—D. José Gonzalez.—D. Antonio Bellon.—D. Cosme Fuster.—D. Caetano Fortelza.—D. Lorenzo Cerdá.—D. Bernardo Cassani.—D. Jaime Barceló.—Don Gaspar Orts.—D. José Lanuza y dos de familia.

SANTO DE HOY.

San Francisco de Asís.

ENRIQUE J. MIRÓ

(SUCECOR DE RAFAEL ABAT)

San Francisco, 21, Alicante.

Camas de laton doradas y de hierro maqueadas, dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños.—Colchones patente de tela metálica para las mismas.

Muebles de madera torcida con asientos de rejilla, legítimos de Viena.

Pianos de venta y alquiler.

Variado surtido en vagillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa.

Bateria de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.

Lámparas y quinqués de toda clase, desde 7 reales uno en adelante.

Elegante surtido en objetos de capricho, propios para regalos de boda, etc., etc.

Perfumeria de las mejores fábricas inglesas y francesas, y la legítima agua de Johana, Meie Farina.

Variado surtido de juguetes.

Máquinas para coser á mano y á pié.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Maria Bizard.

Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

GRAN HOTEL DE LA MARINA.

San Fernando, 17.

CON VISTAS AL MAR Y PASEO DE LA ESPLANADA.

Espacioso comedor, elegantes y cómodas habitaciones, servicio esmeradísimo.

Este magnífico establecimiento está tan acreditado, que no necesita elogio alguno.

Se sirven almuerzos y comidas en mesa redonda y en mesas extraordinarias.

Hay carruajes á disposicion de los señores viajeros.

San Fernando, 17.

VAPOR DURO.

Saldrá el 4 del actual para Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios; Carey y Compañía.

VAPOR JOSÉ RAMON.

Saldrá el 4 del actual para Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios; Carey y C.ª

VAPOR PIZARRO.

Saldrá el 4 del actual para Londres.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Carey y Compañía.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para hoy.—La comedia en tres actos, *Inocencia*.

La pieza en un acto, *Ya pareció aquello*.

Entrada general, 3 reales.

A las ocho.

TEATRO ESPAÑOL.—Funcion para hoy.—La zarzuela en dos actos, *La gallina ciega*.

La zarzuela en un acto, *III Ferochi Romanil*.

Y la zarzuela en un acto, *Tocar el violon*.

Entrada general 2:50 reales.

A las ocho.

ALICANTE

Imprenta de Vicente Botella y compañía.

Calle de San Francisco, 9, y Calatrava, 10.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA CHOCOLATES RIBERA GUARNER H.S.



PREMIADOS EN VARIAS ESPOSICIONES

Esta hermosa Fábrica, montada con todos los inventos de la época, bien podemos asegurar que es la primera en su clase que existe en esta provincia.

Los esquisitos cafés confeccionados con el más refinado gusto, y la elaboración y empaquetado de fideos, cuyo principal comercio, por su calidad y baratura, se hace con las provincias ultramarinas, es la mejor garantía de cuanto aseguramos.

Hé aquí sus verdaderos precios:

Clases de chocolates, desde 3 hasta 16 rs. libra, con descuento que varia segun la importancia del pedido. Se elaboran con Revalenta arábica y Vainilla, así como tambien medicinales.

Pastas y fideos de toda clase, á precios sumamente módicos.

Un gran surtido de cafés empaquetados, preparados por un nuevo sistema que no pierden su aroma, clases de Puerto-Rico, Moka y Puerto-Rico y Mitia.

DEPÓSITO: Fábrica junto á la Estacion del Ferro-carril, y SUCURSAL, Mayor, 26, y San Fernando, 32.

FARMACIA BELLIDO,

Farmacéutico.—Plaza de Isabel II, ALICANTE.

NO MAS TERCIANAS Y CUARTANAS.

CURACION PRONTA,
RADICAL Y SEGURA
por el

ELIXIR TÓNICO FEBRÍFUGO

de GARCIA MARTIN,
preparado por

DON JOSÉ CÁRLOS BELLIDO.

Ocho años de un creciente y fabuloso éxito que cuenta esta maravillosa preparacion, sin haberse anunciado una sola vez; los numerosos pedidos, tanto de diversos puntos de la Península como de la costa de Africa, así como el grande uso que se hace de dicho específico en esta capital y fuera de ella, dicen mucho más de lo que nosotros pudiéramos decir en elogio de esta preparacion.

En nuestro poder existen algunos certificados que atestiguan su bondad, y en los prospectos que se facilitan gratis, al que los solicite, se citan por su nombre y domicilio muchos enfermos de esta poblacion curados con dicho específico, á fin de que el público pueda por sí mismo enterarse de sus excelentes resultados.

DEPÓSITO ÚNICO.—Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II (antes de las Barcas), Alicante.

LÍNEA DE VAPORES PARA ARGELIA



DESDE LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE.

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ORAN.

Salidas de Alicante directamente para Orán, todos los mártes y viernes, á las 4 de la tarde.
Salidas de Orán, directas para Alicante, todos los mártes y viernes á las 4 de la tarde.

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ARGEL.

Salidas de Alicante para Argel, escala en Altea y Jávea, los dias 4, 14 y 24 á las diez de la noche de cada mes.
Salidas de Argel para Alicante directamente, á las tres de la tarde, los dias 3, 13 y 23 de cada mes.

Consignatarios, en Alicante, D. Juan Mas Dols.
en Jávea, Sres. J. A. Bolufer é hijo.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.

Cura, infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja, para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Alicante, farmacias de Soler, plaza de San Cristóbal, 11, y Bellido, Isabel II.—Doctor Morales.—Carretas, 39, principal.—Madrid.



GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA.

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta 60.
Pasadores de embutidos fuertes de todos tamaños.

Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

TÓNICO-GENITALES.

Célebres píldoras del especialista doctor Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso es seguro y exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja y se remiten por correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino.

De un cuerpo.

De canónigo ó cameras.

De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez.—Mayor 13, 15 y 17.

POR QUÉ COSER Á MANO.



Acudid á 5, Muñoz 5.

ALICANTE.

DONDE POR

10 REALES SEMANALES

sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno se adquiere cualquier modelo de las legitimas máquinas para coser de la Compañía Fabril

SINGER

de Nueva-York.

Sucursales en todas las capitales de provincia.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC id. id. CA. CD. (marca).—Grifos metal, todos números.

Estaño superior, Bandera y Cordero.

Lamparillas para aceite, tamaños corrientes

Cobre en planchas, varios gruesos.

Laton en planchas, varios números.

Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor 13, 15 y 17.

ANTONIO GUILLEN LOPEZ.

Calle Mayor, 13, 15 y 17.

Cubiertos metal blanco.—Cuchillos.—Cucharones.—Cucharitas para café.—Bandejas.—Platillos.—Cafeteras.—Teteras.—Plumeros.—Burgas.—Hules.—Gutaperchas.—Peines.—Batidores.—Planchas-vapor y otras.—Llaves inglesas.—Cintas metálicas.—Cepillos todas clases.—Jabones riquísimos de Chipre.

Rosa Turca.—Tridacio.—Champaca.—Ilang-ilang.—Ambrosia.—Miranda.—Windsor.—Glicerine y Kananga.—Vinagrillos.—Cacao.—Kananga.—Campaca.—Ilang-ilang y Bulli.—Aguas.—Colonias.—Florida legitima.—Champaca.—Ilang-ilang.—Ateniense.—Aceites.—Pomadas.—Cosméticos y extractos superiores.

LA ESPAÑOLA.

Compañía de Seguros Marítimos, la más antigua en España.

Representante en Alicante, Heredero de José Carratalá y Blanes, Gravina, 14 y 16